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DEBRECEN, KOLLÉGIUM. M

A zsinat.
Több oldalról szó emeltetett a zsinattartás 

szükségességéről s nemrégiben egyik laptársunk a 
legilletékesebb helyről származó nyilatkozatot kö­
zölt, mely szerint az 1917-ben összeült zsinat 
mandátuma ez év őszén lejárván, az államfő enge­
délyét új zsinat tartására meg fogják kérni és 
ennek alapján az új zsinat még ez év őszén össze 
fog ülni.

Nem szándékozom azoknak példáját követni, 
akik bizonyságokat keresnek és tárnak fel az új 
törvényhozás szükségességére. Mindnyáján jól tud­
juk példák felsorolása nélkül is, hogy egyházi 
törvénykönyvünknek nagyon súlyos fogyatkozásai 
vannak, olyanok, amelyeknek mielőbbi orvoslása 
feltél lenül szükséges. De amellett, aki valamennyire 
is foglalkozott a mi életben levő törvényeinkkel, a 
törvényhozás — politikai tekintetek teljesen figyel­
men kívül hagyása mellett, szigorúan csak jogászi 
szempontok szerint is meglátja, hogy ez a törvény- 
könyv nagyon alapos átdolgozásra szorul. A pon­
gyolaságnak, sőt ellentmondásoknak olyan soka­
ságát találjuk benne, hogy szinte csodálni lehet, 
hogy ennyi időn át alkalmazásban volt.

Azután a törvényalkotás feladatán kívül más 
okból is kívánatos a zsinat összeülése. Egyik fő­
városi napilap közlése útján ismeretessé vált 
a csanádi róm. kath. püspöknek a prímás útján 
a kultuszminiszter elé terjesztett munkája, mely 
arról szól, hogy a római katholikus e yháznak 
előbbvaló és nagyobb mértékű oka van immár az 
all ami segítséget követelni, mint a protestáns egy­
házaknak. Ez a munkálat, ame y vezető körökben 
má'- a hírlapi publikáció előtt is ismere es volt 
s amelyről a kultuszminisztériumban már tanács­
kozások is tartattak, adja a magyarázatát annak, 
hogy dr. Baltazár Dezső püspök a felsőház ala­
kuló gyűlésén az elnököt üdvözlő beszédében rá­
tért az 1848. XX. t.-cikk kérdésére, mint olyanra, 
melynek meg ldását most már valamennyi egyház 
sürgeti. Egyáltalán nem lehetetlen tehát, hogy az 
országos törvényhozás rövid időn belül foglalkozni 
fog az 1848. XX. t.-cikk végrehajtásának ügyével. 
Mivel pedig ez a törvény, nevezetesen annak az 
a leginkább szóban forgó passzusa, mely szerint

a bevett vallásfelekezetek mindennemű egyházi és 
iskolai szükségletei közálladalmi költségekből fedez­
tessenek, nem zárja ki a végrehajtás mikentje 
tekintetében a különböző magyarázatok és követ­
keztetések lehetőségét, már azért is kívánatos 
a zsinat együttléte, hogyha ennek a törvénynek 
a végrehajtására vonatkozó törvényhozásáról lesz 
szó, ne egyeseket terheljen a megállapodások 
létesüléséért vagy nem sikerüléséért a felelősség, 
hanem az egyház egészének arra hivatott kép­
viseletét.

Viszont azonban siettetni nem való a zsina­
tolást.

Az 1917-iki zsinat számára készültek bizo­
nyos előmunkálatok. Ám azok az irtózatos válto­
zások, amelyek hazánk életében 1918-ban bekövet­
keztek, nem maradhatnak figyelmen kívül az egyházi 
törvényhozás tekintetéből sem. Nemcsak a haza 
földjének s ezzel egyházunknak szétszakgatasa, de 
a nagy társadalmi, gazdasági, sőt általános erkölcsi 
és világnézetben változások sem maradhatnak szá­
mításon kívül. Ami akkor készült, annak legnagyobb 
része nem jó ma már.

A legnagyobb hiba pedig az volna, ha a 
zsinat egyszerűen összeülne azzal az elhatározás­
sal, hogy most már nyakra-főre törvényeket csi­
nálunk. Azért, hogy az, amit elvetünk rossz, nem 
bizonyos, hogy amit a helyébe hozunk, jó lesz. 
A törvényhozás nagyon is alapos munkát és a 
törvényhozóktól nagy önfegyelmet kíván. A gyors­
talpal ás a törvényhozásban mindig veszedelem. 
És nem kevésbbé veszedelem, mikor a törvény­
hozókban nincs elég önfegyelem a maguk kedvenc 
eszméinek minden következésében végig gondolá­
sára és a kérdés egészének gondos áttanulmányo­
zása nélkül tesznek indítványokat, melyek — tet­
szetős hangzásuk folytán — elfogadásra találnak 
és megzavarják a törvény egész átgondolt rend­
szerét. A törvényalkotás helyes módja tehát elő­
ször világosan és kétséget kizáróan megállapítani 
az alapelveket, azután azok alapján rábízni nehány, 
a kérdéssel alaposan foglalkozó emberre a rész­
leteket s a részletek tárgyalásánál csak olyan 
változtatásokat engedni, melyek valójában csak 
részletek, alapelveket pedig nem érintenek. Ennek 
ellenkezőjét láttuk eddig, amikor ugyanis fontos
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elvi jelentőségű határozatok a részletes tárgyalás 
rendén hozattak.

Hát hadd üljön össze a zsinat, bármily fáj­
dalmas lesz is a csonka egyház csonka zsinatját 
látni. De a törvényhozást ne siesse el, mert nem 
lehet cél az, hogy valamit csinálni látszassék.

K. B.

Miért kell átdolgozni népiskolai 
vallástanitási tantervűnket ?

1. Azt, hogy milyennek képzelem én a nép­
iskolai vallástanítás ‘ ideális tantervének keretét, 
fölöslegesnek tartom e b. lap hasábjain kifejteni, 
mert erre a kérdésre a választ már megadtam 
,A népiskolai kér. vallástanítás módszertana" 1925. 
v. könyvemnek 43—18. lapjain, mégpedig szigorúan 
elvi és tudományos alapon. 1 ermészetesen annak, 
aki az ott kifejtett elvekhez és tantervhez akár pro. 
akár kontia hozzá akar szőlani, az egész könyvet 
el kell olvasnia, mert az ott mondottak teljes in­
dokoltságukat csak az egésznek a nagy elvi össze­
függésében találják meg. Most, miután dr. veress 
István konventi szakelőadó úr utján tudomá­
somra jutott, hogy a népiskolai konventi va las- 
tanítási tanterv revíziója van kilátásban, alkalom­
szerűnek találom — lentebb említett elvi alapról — 
a jelenleg érvényben levő konventi (s mellékesen 
az 1909-iki tiszántúli) vallástanitási tantervre vo­
natkozó bíráló megjegyzéseimet közzétenni.

A könyvemben kifejtett és javaslatba hozott 
tan tervvel csaknem teljesen összevág az a minden 
tekintetben ideális tanterv, amelyet Makai Sándor 
fejt ki az „Út" 1. 3. 100—104. lapjain. Rendkívül 
szellemes módon egy, a keresztyénség egész lénye­
géi felölelő ú. n. összetartó gondolatot állít fel tan­
tervé számára és ebből agaztatja szét egész tan­
tervét. Ez az összetartó gondolat: „Isten az em­
bert Jézus Krisztus által megváltotta • Ki váltotta 
meg ? Isten. (I.—II. oszt. előkészítő vallástanítás : 
Istenről szóló legendák.) Kit? Az embert. (III. 
oszt.: a bűnnel küzdő és vállság után esengő em­
ber képe, a vallásos élmény konkrét példáinak so­
rozata az ó-szövetség történeteiben.) Ki által? 
Jézus Krisztus aUal. (IV. oszt.: a Megváltó élete 
újszövetségi történetekben.) V. oszt- : a megváltot­
tak története (a megváltott emberi lélek képe), 
egyháztörténelem. VI. oszt.; Megvált-e minket is ? 
Bizonyságtevés a megváltásról a kátéban. tan­
tervűnktől e javaslat mindössze az I II- osztály 
„Istenlegendáiban" tér el (teremtő fantáziával 
megalkotott és gazdagon színezeti uü'ú«„s >iesék 
— bibliai, vagy máshonnan vett fagynak -, me­
lyekben Istennek egyik, vagy másik felséges tulaj­
donsága meglepő, csodás mouon jut kifejezésre, 
élesen, szemléletesen domborodik ki a gyermek 
előtt.) A gondolatot nagyon szerencsésnek találjuk 
és melegen üdvözöljük, azonban a gyakorlatban 
megvalósihatónak mindaddig nem tartjuk, amíg 
prőíéiailag és művészileg ihletett lelkek (pl. Ra­
vasz, Makkai) által teremtett kész legenda-feldol­
gozások rendelkezésre nem állanak. Mert a kontar- 
munka itt csak rombolna, nem építene.

2. A tiszántúli református egyházkerület 
1909: 461. sz. alatti és az egyetemes konvent 1916:

215. sz. alatti, egymással sokban megegyező, az 
alapvázlalban pedig teljesen egyforma tanterveve 
megjegyzéseinket a következőkben tesszük meg.

Az I — II. oszt. tananyagának előírásában nem 
látjuk a konventi tantervben annak az elvnek ér­
vényesülését, amit pedig maga a konventi tan terv 
állít fel, hogy a tananvag a „képzeletre ható“ le­
gyen. Az előírt bibliai történetek kizárólag erkölcsi 
érzelmeknek (a szeretet különböző irányainak) a 
feltüntetésére vannak szánva (eltekintve Jézus 
születése és megdicsőülése eseményeinek függe- 
lékszerú megemlítésétől), ami magában véve igen 
szép és helyes volna, azonban a képzeletet jobban 
izgató elbeszéléseknek (pl. Jézus nálunk említett 
csodatételeinek) elmaradásáért ezen a fokon kár­
pótlást nem nyújt, amennyiben ezeket a csodákat 
a gyermeki lélek ezen a fejlődési lökön szinte 
szomjazza : bennök Isten gondolatai érzéki síkban 
jelennek meg, mintegy kézzelfoghatóvá lesz általuk 
a mennyei világ, Isten nagy örök tulajdonságai 
az érzékitő fantazia szárnyún észrevétlenül lopóz- 
nak be a gyermek gondolat- és érzésvilágába. 
Ezeket a történeteket ezen a fokon mellőzni nem 
szabad, nélkülük vaÜastanításunk lapos moraliza- 
lássá válik, ami legnagyobb hiba épen ezen a fo­
kon. Azok a történetek viszont, melyekben a kép­
zeletre ható csodás elem inkább feltalálható (mint 
Illés, Elizeus, Jónás), eszmei tartalom szempontjá­
ból ezen a fokon még tulmagasnak látszanak. Jób 
története egyáltalán nem erre a fokra való. „Jézus 
megsiratja hazáiát" c. történet fölvétele ellen elvi 
kifogás nem emelhető, de feldolgozásánál nagyon 
vigyázni kell, mer az itt kézenfekvő történelmi vo­
natkozások (földi messiási eszme, farizeizmus, 
Róma stb.) e fokon még nem tárgyalhatok. A 
tiszántúli tanterv 1—II. osztályú anyagára is a 
most elmondottak állanak,azonfelül, hogy az anyag 
lehetetlenül üres és sovány. Az I. osztályt sokrati- 
zálás tölti ki ; a II. osztályban 10 rövid moralizáló 
bibliai történet az egész évre képtelenül kevés.

A III— IV. osztály tananyaga a két tanterv­
ben majdnem szószermt megegyezik. Az ó-szövet­
séggel mindakettő 5 történetben végez a III. osz­
tály elején, amely 5 történet is inkább üdvtörténeti 
vázlat (bűneset, szövetség Ábrahámmal, szövetség 
Mózes által Izraellel, a nép megromlása, próféták 
és a messiási eszme). Azután Jézus életeseményeit 
adja a III. osztályban, csodatételeit és tanításait a 
IV. osztályban. " Szóval „kijelentés történetet", 
vagy „üdvtörténetet“ akar adni, az ó-szövetségnek, 
mint előkészítő foknak teljes háttérbe szorításával- 
Tökéletes félreismerése az ó-szövetség valláspeda­
gógiai jelentőségének (melyről könyvem 18. és 19. 
§-aiban van szó), de általában a bibliai történetek 
methodikai céljának is. E cél nem elméleti, nem a 
vallásfejlődés feltüntetése (itt. ezen a fokon !), ha­
nem egészen gyakorlati: minél vonzóbb és válto­
zatosabb vallásos szemléletek nyújtása ; a pozitív 
és negatív, vonzó és taszító vallásos példák sokféle­
ségében, mikben az ó-szövetség különösen bővül- 
ködik, (Makkai : „Történetek Isten barátairól es 
ellenségeiről“), a vallásos élmény megindítása, a 
vallásos élet gyarapítása. És épen az ó-szövetség 
az, amelyben „egyszerű, iide, megragadó történe­
tekben van megörökítve, személtetve a vallásos elet 
minden mozzanata s amely páratlan gazdagságú 
és értékű kincsesháza a vallásos élmény konkret

llílá
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példáinak11 (Makkal S.) Jézus csodalctelei és taní­
tásai az ő isteni személyiségének megragadó élet­
nyilatkozatai : tehát nem helyeselhetjük Jézus 
életének és másfelől cselekedteinek és tanításainak 
a skolasztikus rendszer kedvéért való (s pláne kél 
külön osztályba való) ke.ttészakitását sem. A hegyi 
beszéd is szerintünk (teljes egészében legalább) 
még nem a IV. osztályba, hanem inkább a VI. osz­
tály anyagába veendő fel, az általunk javasolt 
u. n. tani jellegű bibliai részek tárgyalásába, kap­
csolatban az erkölcstannal.

Az V. osztály anyaga jól van kijelölve, az 
életrajzi alak követelése is nagyon jó, ellenben 
már a „korrajzok“ említése egészen céltévesztett 
(konv. tamíerv). Ne felejtsük, hogy vallásteremtő 
erővel csak személyek (életek) és események bír­
nak, korrajzok soha, melyek elvont jellegüknél 
fogva is fárasztőak, a képzeletet hidegen hagyják 
s erre a fokra egyáltalán nem valók. Az egyház- 
történet-tanításnak a tiszántúli tantervben meg­
jelölt célja : „lelkesedést kelteni a tanulóban egy­
házunk iránt“, csak másodlagos cél lehet ; főcél 
itt is, mint a bibliai történeteknél, lelkesedést kel­
teni Isten iránt s az ő országa iránt. — A VI. osz­
tályba helyesen van téve a hit és erkölcstan, mint 
a szemléleti oktatás fogalmi betetőzése ; a konventi 
tanterv helyesen írja elő ez osztályban a biblia­
ismertetést is (az „Isten igéjével“ kapcsolatban) ; 
de (szerintünk) helytelenül osztja be mindakét 
tan terv a hittan keretébe a szimbolikát, melynek 
az egyháztörténetben van helye (ott is záradék­
képen és nagyon röviden). Különben a bit- és er­
kölcstan i rendszer összeállítása mindkét tanterv­
ben történetieden és erőteien.

Minden okoknál fogva, bár a két tanterv alap, 
váza a mienkkel s a Makkai-félével rokon, de a 
részletekben oly lényeges elvi jelentőségű eltérések 
mutatkoznak, hogy tankönyvünkben képviselt tu­
dományos módszertani elveink föladása nélkül e 
tan tervek jelen alakjához hozzá nem járulhatunk. 
Kérjük azoknak átdolgozását elveink s a Mákkái- 
féle elvek értelmében !

Szele Miklós.

Iskola
Kerekes Ferenc pedagógiai levelei.

(Folytatás.)
Az eddigiek magyarázatául meg kell mon­

danunk egyet-mást.
a Szabadhegyen magasan“ — „rabvölgyben“ 

ügyes szójáték Treyberg, Kerekes tartózkodási helye 
és az Alföldön fekvő Debrecen nevével.

Az angolokkal példálózgatás — 1817-ben — 
érdekes előhangja gróf Széchenyi István irányának.

Saecularistáknak hív.ák a „nem belső“, azaz 
nem papi szolgálatban forgolódó, hanem világi 
pályán élő embereket. Átvitt értelemben a világiak 
pártját.

A református püspökök tekintélye emelésére 
irányuló mozgalom szinte elérhetetlen céljaként van 
említve az országgyűlésre meghívás. Magyarázata, 
hogy akkor még nem volt egy református püspök

sem tagja az országgyűlésnek. Súlyosabb volt akkor 
sokkal a közjogi helyzete a protestantizmusnak

Papi és professori hivatal különválasztása 
megint nagy dolog. Századokon keresztül egy volt 
a kettő: még a múlt század derekán, sőt később 
is, a kötelező tanári vizsgálat behozásáig minden 
akadály nélkül lépegettek át egyikről a másikra. 
Csak annyiban volt különbség, hogy az újabb kor­
ban inkább a tanári pályára léptek át a papok, 
hajdan pedig inkább a jobban fizetett papira. Alig 
melegedett meg némely tanár, másik meg késő 
férfikorában is készebb volt átmenni egy-egy ember­
ségesebb megélhetést biztosító papi állásra. Csak 
a Budaiék korában mennyi példa van erre! Maga 
Budai is odahagyta a debreceni papságért dicső­
séges katedráját. E volt tanár-püspök alatt derül­
tek szebb napok az addig panaszkodással telt 
debreceni professorokra.

A professori munka kevésre becsülését 
— mely miatt is kívánatosabb volt a papi — 
mutatja az, amiért a debreceni professorok nem 
győznek panaszkodni : hogy az egyházkerületi 
gyűlésben nem tölthettek be vezetőbb szerepet, 
nem lehettek „ülnökök“, assessorok sem. (Ma tanács- 
bíráknak nevezik őket.) Sőt egyidőben meg sem 
hívták őket a gyűlésbe. Épen Budai vezetett aztán 
régi jogaik felújítására egy nagy mozgalmat, mely­
nek során csak testületi lemondással tudták ki­
csikarni, hogy a professorokban Sinaiakat látó 
egyházkeruleti gyűlés rendes tagjai sorába iktassa 
a professorokat. Később assessorságra is többen 
emelkedtek: Sárvári is úgy halt meg.

A professorok közül csak egyet szeretne 
„akárhová tenni“ Kerekes. Nem sok találékonyság 
kell hozzá, hogy Budaira gondoljunk. Maga is 
elismeri, hogy ezután indulnak a professzorok. 
„Megsértet ambíciójáról“ csak annyiban lehet szó, 
hogy generális nótáriusként szinte természetesnek 
tarthatta a püspökség reászállását. „Benedek Mihály 
után mégis mozgalmat indítottak ellene némelyek. 
Kerekes még „szentének kiáltja ki e kormány­
körökbe is nagytekintélyű, fényes szellemű elvi 
ellensége elleni harcot.

A lányok, kikről itt szó van, Szentgyörgyi 
leányai.

*

Lássuk tehát tovább reformjavaslatait.
A patikusoknak maguk közül kellene tenni 

inkább felvigyázót, mert jobb moratusuak, mint a 
togatusok.

Magyarázat: a publicusok bentlakásra, tehát 
beöltözésre nem szoruló, vagyonosabb, rendesen 
előkelő szülők gyermekei voltak. Bármennyire jobb 
véleménnyel van is lóluk Kerekes, a tények mást 
mutatnak: nem győzik fékezni őket a professorok, 

Ök azok, akiket szinte hónaponként felcitálnak — 
törvényhallgatásra. Maga Kerekes is másként véle­
kedett már tanárkorában, mint az „ Atyáskodá-^“ 
keserű kifakadásai, meg a jegyzőkönyvek sorai 
bizonyítják. A publicusokra is a bentlakó juratusok 
ügyeltek fel még későbben is, csak professori 
vezetés alatt.

1
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A beneficinmok osztása fontos kérdés. Az a 
baj, hogy minden a professorokra van bízva ami 
=ok önkényre és részrehajlásra ad alkalmat , pl. 
minden professor inkább a saját tárgyat kedvelő 
tanulót pártolja. Valami tárgyilagos módot kell 
kitalálni az önkény eltávoztálására.

1. Szegénység és jóreménységre jogosító elő­
menetel lehet itt a két egyenlő bírálati szempont. 
De nem ismerik a fel Magyarorszagrol való szülő­
ket, ígv a szegénységet a beöltözéssel magú i a 
nézve elösmerő togatusokat ebből a szempontbo 
egyenlőnek kell venni, tehát csak az előmenetel 
lehet a döntő. Méltányos kivételek lehetnek.

2. Erkölcsiség a másik szempont. De minden 
természetes életmegnyilvánulást bűnnek venni nem 
«zabad: rokoni lakodalomban való megjelenés vég­
letesen különbözik a csapszekek latogatusatol. 
A büntettek megítélésénél a szándékosság, vagy 
véletlen jelleg is figyelembe veendő. De aggo­
dalmaskodik Kerekes, mert két hét alatt, hogy er 
rá a deputatió az erkölcsi törvényeket is meg­
állapítani? Erre is tökéletes planumot kell csinálni. 
Szorgalom is tekintetbe veendő, pl. kisebb tehetség 
mellett, mert esetleg elfojtja a beneficium meg­
vonása.

(Nagykőrös.) (Folytatjuk.) Dl*. TÖrÖS László.

mának feje olyan egyén legyen, akinek vallása 
parancsaiból folyó kötelessége adott esetben egy 
idege i, souverain előtt terdet-fejet hajtani es gyű­
rűjét megcsókolni.

Franciaország százhúzezor tanítója közül 
95 000 nyíltan szocialista vagy kommunista meg­
győződésű s ilyen elveket valló szervezeteknek 
(a Confédération Générale du Travailnak vagy 
más hasonlóknak) bejegyzett tagja. 550 kozep- 
vacrv elemi iskolai tanfelügyelő közül 500 vall 
hasonló, vagy legalább is szélsőségesen radikális 
és „szabadgondolkozó“ elveket. „Akié az ifjúság, 
azé a jövő" — sőt többé-kevésbbé már a jelen is!

Irodalom

Külföld
Az északamerikai Egyesült-Államok jövő évre 

esedékes elnökválasztása most a szokottnál is na­
gyobb hullámokat fog vetni a hatalmas birodalom köz­
életében, mert az egyik legkomolyabb elnökjelölt, 
Alfred E. Smith newyorki kormányzó egyfelől 
elismert vezére az általános alkoholtilalom eltörlését 
követelő „nedves“ (wet) pártnak, másfelől pedig 
római katholikus hitű. amilyen egyén az Egvesuit- 
Allamok elnöki székében még sohasem ült. A pro­
testáns szellemű újságok már eiöre igen nagy 
aggodalom nál tárgyalják azt az eshetőséget hogy 
a világ egyik legnagyobb és legfüggetlenebb alla-

Bibliai földrajz és természetrajz. A Sylvester 
Bibliai Kézikönyve IV. köteteként megjelent Csiz­
madia Lajos theol. professzor „Bibliai földrajza és 
természetrajza“. A tíz íves, rendkívül nagy gyakor­
lati értékkel bíró könyv ismertetésére visszatérünk. 
A kötet ára 2 pengő 40 fillér. Megrendelhető Syl­
vester nyomda, Tahitótfalu címen.

A gyermekek leiki gondozásában pompásan 
bevált, a múlt esztendőben magyarba átültetett 
Hastings első kötetének folytatása március hó 
elején megjelent a Tahitótfalusi „ Svlvestei 
nyomda kiadásában. Ehhez a má-odik kötethez 
Kapi Béla evangélikus püspök írt előtanulmányt. 
Tildy Zoltán fordításában jelent meg ez a terje­
delmében és alakjában az elsőhöz hasonló kötet. 
Az első kötetből, melyet Csikesz Sándor egyetemi 
tanár tanulmánya vezet be A falusi magyar gyermek- 
istentiszteletről,’ már csak egész vászonba kötött 
példányok kaphatók hat pengőért. A Hastings 
magyarra átültetett két. kötetét nem csupán 
gyeTínekisten tiszt eleteken, hanem vasárnap délutáni 
gyülekezetben is gazdaságosan használhatják lelki- 
pásztoraink. Melegen ajánljuk az egész vállalkozást 
lelkésztestvéreink és vasárnapi iskolai munkásaink 
figyelmébe.

REKLÁM,
HANEM VALÓSÁG ,

hogy dús választékban gyönyörű szabású
férfi- és fiú ruhák olcsó árban a

TELEFON:

13-35.
TELEFON:

13-35. 38—52

MAGYAR RUHAIPAR
DEBRECEN LEGNAGYOBB FÉRFI És FIÚ RUHAARÖHáZÁBAN 
PIAC-UTCA 11. SZ. (közvetlen a Bika-szálló alatt) szerezhetők be. j
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Kérelem a nagytlszteletü vallástanár és 
vallástanítÓ-lelkéSZ urakhoz. (Kérjük laptársainkat 
a sorok szíves átvételére.) „A keresztyénség tör­
ténete élet- és jellemrajzokban“ továbbá „Egyház­
történelem I—II. könyv“ c. tankönyveinkből köze­
lebbről második kiadás fog rendeztetni. Közérdek­
nek tartanám, ha e második kiadásból lehetőleg 
ki tudnám küszöbölni az elsőnek a hibáit. Ezért 
tisztelettel kérem mindazokat, akik e könyveket 
tanították vagy tanítják, kegyeskedjenek velem a 
lehető legteljesebb nyíltsággal minél részletesebben 
közölni azokat a kifogásaikat, amelyek e könyvek­
kel szemben felmerültek. Hálás lennék, ha akár 
tárgyi tekintetben, akár a taníthatóság szempont­
jából minél több bíráló megjegyzést kaphatnék. 
Magánúton több oldalról értesültem különösen 
arról, hogy a könyvek a tanulók értelmi színvona 
Iához kéjest általában nehezek: az anyaguk is 
túlságosan sok, a stílusuk is kelleténél magasabb. 
Nagyon leköteleznének mindazok, akik a tanítási 
gyakorlat alapján szívesek volnának reámutatni, 
különösképen mely részek igényelnének gyökeresebb 
átdolgozást ebből a szempontból. A megjegyzése­
ket lehetőleg április 1-ig kérem. Dr. Révész Imre 
Debrecen, Kálvintér 8. szám.

Halottaink
VályI Sipos János belényesújlaki lelkész éle­

tének 74-ik, lelkipásztorkodásának 47-ik évében 
befejezte földi életet. Hozzátartozóinak és a gyü­
lekezetnek adjon az Úr vígasztalá-t!

Tar Károly szatmárnémeti állami elemi isko­
lai igazgató, a szatmárnémeti református egyház 
presbitere március hó 1-én áldásos életének 77-ik 
évében elhunyt. Temetése március 3-án ment végbe 
nagy részvét mellett. Áldott legyen emlékezete!

Török Vince karcagi református lelkésztest­
vérünk fia Vince, másodéves bölcsész életének 
20-ik évében március 7-én Karcagon rövid, súlyos 
szenvedés után elhunyt. Temetése március 9-én 
ment végbe igen nagy részvét mellett. Ar Ür kö­
tözze be a megsebzett szíveket.

Különféléi
Hegedűs Lóránt nvug. pénzügyminiszter már­

cius 13-an, délután 5 órakor, a nagytemplomban 
vallás-erkölcsi előadást fog tartani. Üdvözlő be­
szédet mond dr. Baltazár Dezső püspök, bibliát 
olvas és imádkozik Kolozsvári Kiss László, közre­
működik a Kántus is.

Dr. Lencz professzor előadása a keresztyén 
evangéliumok előállásáról. Mint utóbbi számunk­
ban megemlékeztünk, dr. Lene Géza egyetemi pro­
fesszor a Népszerű Főiskolai Tanfolyamon március 
7-én, 6—7-ig a keresztyén theológia legérdekesebb 
témájáról, az evangyéliomok előállásáról tartott elő­
adást. Megértéssel hallgattuk meg Lencz professzor 
alapgondolatát, amely szerint az evangyélicmok 
előállásának története azonos a keresztyénség elő­

állásának történetével. Előadó bebizonyította Krisz­
tus történetiségét, amely csak megerősítheti a 
hivőben a hit Krisztusát, de egyúttal megcáfolta 
mindazokat a törekvéseket is, amelyek a vegyülés 
és kölcsönzés vádjával gyengíthetnék bennünk a 
hit Krisztusát, s ezúttal cáfolta a történeti kriti­
kának azt a hibás törekvését, amely a fejlődés 
elméletének jegyében gyengítheti bennünk azokat 
a vallásos képzeteket, amelyek a hivő lélekben 
élnek egységes egész gyanánt. Lencz professzor 
előadását nagy közönség hallgatta meg és az 
illusztris előadót lelkes ünneplésben részesítette.
A tudós professzor előadását jövő héten hétfőn 
6—7-ig folytatni fogja a kollégium dísztermében, 
amikor is a szenvedés története után a tulajdon- 
képeni ütköző pont, a jeltámcidás kérdése keiül 
tárgyalás alá.

Az egyetemes tanügyi bizottság március 
10-én és 11-én tartotta ülését Budapesten. Jövő 
számunkban visszatérünk az ülésre.

Konventi bírósági ülés volt március 9-én, 
mely alkalommal több fegyelmi ügy nyert elin-

Nyírlővőn a lelkész buzgólkodásával február 
27-én műkedvelő színi előadást tartottak, falusi 
legények és lányok közreműködésével. Az előadás 
a liarangalap javára 136 pengő 94 fillért jövedel­
mezett. Az eredmény is szép, a kulturális törek­
vés is a legnagyobb elismerést érdemel. Kár, hogy 
tudósítónk nem közölte az előadott darab címét 
és tárgyát.

Aradon kérvényezni kell a magyar nyelvet.
Az aradi városházán, hol a hangzatos „utódnyelv“ 
immár 8 éve hangzik, elhatározták, hogy a köz­
gyűlésen csak abban az esetben szabad magyarul 
felszólalni, ha a szónok egy nappal a gyűlés előtt 
oláh nvelvü kérvényt nyújt be a prefekturához. 
Ha az illető nem tudna oláhul. úgy a folyamod­
ványt hites fordítóval át kel ültettetni. A határo­
zat legérdekesebb pontja arról intézkedik, hogy 
a románul nem tudó, de román tanácsnokok 
magyarul beszélhetnek.

Az Anyák Iskolájában március 10-én Gray 
Sándor református lelkész tartott nagyértéaü és 
lélekemelő szabadelőadást, a gyermekek imádságra 
neveléséről. A nagy tetszéssel fogadott előadás 
után dr. Mitrovics Gyula egyetemi tanár folytatta 
nagy koncepciójú és mély pedagógiai tudással fel­
épített előadássorozatát a gyermek szellemi képes­
ségeiről. A nagyszámú közönség mindkét előadót 
lelkes ünneplésben részesítette.

A kollégiumi Kántus kegyeletes évfordulati 
emlékünnepélye. A kollégiumi Kántus Nagy József, 
Vecsey-—Bruckner, Kövesdv János, Hegedűs Ist­
ván—Bruckner Róza, Magyar—Kegyes, Kádár Ist­
ván. Fráter Ida, Sipos Margit, Stahl Henrik, Tóth 
Sámuel, Szabó Sámuel—Budaházv Emilia. Hegyi 
Mihály, Liszka Nándorné, Varga Mária és Szakácsi 
András boldog emlékezetű kegyes alapítók emlé­
kezetére március 5-én, a kollégium dísztermében 
évfordulati ünnepélyt rendezett. A szépen sikerült 
ünnepélyen a Kántus 4 énekszámmal szerepeit,
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megnyitó beszédet dv. Erdős Károly lelkészképzö- 
intézeti igazgató tartott. A műsort komoly és vig- 
szavalat, szóló ének és Nagy Sándor tőgimnáziumi 
vallástanár értékes felolvasá-a egészítették ki. Ez 
alkalommal Kövesdy Imre földbirtokos 100 P-t, a 
Kántus egy régi barátja 50 P-t, dr. Bruckner Ernő 
10 P-t adományoztak, úgyhogy az alapítványok 
kamatával a Kántus tagjainak megjutaimazására 
400 P fordíttatott.

Vallásos estély az ispotály templomban. Szé­
pen sikerült vallásos estély volt március 6-án is 
az ispotály templomban. Bi! liát olvasott és imád­
kozott Nagy Sándor s.-lelkész, prédikált dr. Erdős 
Károly lelkészképző intézeti igazgató, felolvasást 
tartott Erdélyi Sándor lelkész. Az estély műsorát 
értékes szavalat és énekszámok tették változatossá. 
A lélekemelő ünnepélyt Molnár Ferenc lelkész 
imája zárta be.

A debreceni reformátns főgimnázium vallás­
tanári rendes tanszékére a kiiüzött határidőig, 
márc. hó 1-ig sorrendben a következők adták be 
pályázatukat: 1. Nagy Sándor debreceni refor­
mátus gimn. h.-vallástanár. 2. Bikv Gábor kiskun- 
halasi református gimn. r. vallástanár. 3. dr. Bod­
nár Gábor jákohodosi református lelkész, egyház- 
megyei tanácsbíró. 4. Illés Géza pestszentlőrinci 
református hitoktató. 5. Juhász Albert nagyenyedi 
Bethlen-kollégiumi tanítóképző-intézeti r. vallás­
tanár. 6. Incze Gabor budapesti valiá-oktató s.- 
lelkész. A pályázók közül a tanárikar és igazgató- 
tanács javaslata alapján a május hóban tartandó 
egyházkerületi közgyűlés fogja a rendes vallás- 
tanárt megválasztani, aki állásában S. Szabó József 
igazgató utóda lesz.

A belmissziói estélyen, március 11-én d. u. 
6 órakor, a Kollégium dísztermében Uray Sándor 
lelkész tartott előadást „Az ifjúság lelkigondo­
zásáról

Danyi József evdöbényei lelkész, megron­
gált egészségi állapota miatt, május 1-én nyu­
galomba vonul.

A református tanítóképző-intézet Csokonai 
ének- és zenekara szépen sikerült hangversenyt 
rendezett március 6-án a Kollégium dísztermében. 
Az ének- és zenekar legszebb számaikkal működ­
tek közre, igen nagy és maradandó hatást váltva 
ki a jelenlevők leikében. A tiszta jövedelem „Tö­
rekvés“ cserkészcsapat javára fordíttatott.

A református főgimnázium ifjúsági ünnepélye. 
A debreceni református főgimnázium minden év­
ben rendezni szokott egy nagyszabású ifjúsági 
ünnepélyt, hogy annak a jövedelméből az „Arany 
János Önképzőkör“ és a többi ifjúsági egyesületek 
páiyadíjakat tűzhessenek ki. Ez évi ünnepség márc. 
12-én ment végbe a főgimnázium tornacsarnoká­
ban. Az ének- és zenekar közreműködése mellett 
színre került az „Ocskav brigadéros“ I. felvonása, 
igen ügyes rendezésben és előadásban.

A Szülők Iskolájában márc. 8-án dr. Madav 
István egyetemi tanársegéd tartott értéke- előadást 
a tehetségek védelméről, igen nagy érdeklődés 
mellett.

Szomorú adatok. A fővárosban január hó­
napban többen haltak meg, mint születtek. Szü­
letett összesen 1382 gyermek, meghaltak 1735-en.

Bizottsági Ülések. Az országos református 
lelkész! nyugdíj- és özvegy-árva gyámintézet végre­
hajtó bizottsága március 9-én Budapesten ülést 
tartott. A Parochiális Könyvtár-bizottság március 
11-én a konventi székházban szintén ülésezett.

Református szülő akkor ad igen értékes 
ajándékot és azzal szerez nagy örömet gyermeké­
nek. ha kezébe adja a „ Viráqoskert“ c. református 
gyermeklapot, amely építő és könnyen érthető 
tartalmánál fogva nagy hatást gyakorol a gyermek- 
lélek fejlődésére. Megrendelhető Sylvester-nyomda, 
Tahitótfalu.

Nyugalomba vonult tanító. F. Takács Zsig 
mond, volt vajai tanító, 45 éves sikerdús működés 
után nyugalomba vonult.

Lelkészmeghívás. Bagó Bálint lugi lelkész 
lemondott állásáról és az oldi egyház meghívását 
fogadta el. Isten áldása legyen új munkakörén.

A Szegedi Református Énekkar szépen sike­
rült, magas nívójú hangversenyt rendezett március 
5-én.

A budapesti lelkészek társasága március 4-én 
gyűlést tartott. A szép számmal egybegvült lelké­
szek előtt Gödé Lajos lelkész hirdette az igét. — 
Kovács J. István az öngyilkosok és házassági el­
válások statisztikáját ismertette.

Tilos a magyar ruha. A cseh megszállás 
alatt levő Komáromban az államrendőrség felhívta 
az ottani temetkezési vállalat tulajdonosait, hogy 
alkalmazottaik magyar díszítésű ruháit változtassák 
meg. — Az intézkedés széleskörben csodálkozást 
keltett.

A londoni rádió állomás nemcsak vasárnapi 
istentiszteleteket közöl, hanem minden este ad egy 
rövid énekes bibliai áhitatott is. Természetesen 
voltak, akik ezt kifogásolták ezért a társaság fel­
szólította hallgatóit, hogy szavazzanak az áhitat 
kérdésében. A tízezer beérkezett válasz közül 9700 
az áhitatok megtartása mellett döntött.

Kecskeméten egyházi fegyelmi széket ültek 
egy megtévedt iparos felett, aki részegen a teme­
tőben botrányt okozó istenkáromlást vitt végbe. A 
tíz tagú erkölcsi bíróság dorgálása bizonyára fel- 
költötte a komoly bünbánatot s a jobb életre való 
törekvést.

A román kormány eloláhosító törekvéseinek 
Buy újabb rohama az, mellyel a román állam- 
vasút szigorú rendeletében megtiltja alkalmazottai­
nak. hogy az utazó közönséggel más nyelven, mint 
románul beszéljenek. A rendelet azt is meghagyja, 
hogyha az utas és a vasúti alkalmazott semmi­
képen sem tudná megérteni egymást, tolmácsot 
kell igénybe venni.

Szerkesztői üzenetek.
■S. Bfj. Ez bizony a keiiej őségből származott, 

mely — bármekkora az egyetértés, ilyen eicsúszá-
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sokat idézhet elő. Az egyik szerkesztő ad kézíráso­
kat s azokhoz véletlenül hozzámarkol egy hozzá - 
intézett üdvözlő leve lel, melyet a nyomda — kéz­
iratnak gondolván — kötelességszelücn kiszed. — 
A másik szerkesztő a revíziót csinálván, nem 
akarja megbántani szerkesztőtársát, a feleslegesen 
kiszedett levelet helybenhagyja. Lehel, hogy gon­
dolt arra . ez ugyan furcsa, dohát ha az én jó ba­
rátom önömét találja a publikálásban, miért zavar 
jam örömét. A hiba mindenesetre azé a szerkesztő- 
társé, aki nem volt elég figyelmes a kézirat kiadá­
sában. Ezért a hibáért — megérdemelte a bosszú­
ságot. — P. G. Amerika. Kedves soraidat nagyon 
köszönöm. Meleg üdvözlet. írni is lehelne valamit.

Takarékpénztári csekkszámla 43,916.

A szerkesztésért és kiadásért felelős a laptulajdonos:
Dr. KUN BÉLA.

■

órásmester 
Debrecen, Péterfia-u. 8
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Speciális órák javítása

Mindennemű órák 
raktára.

FITTLER SÁNDOR
orgona és harmóniám gyára
Pesterzsébet, Határ-ut 20.

Koszit:
Új Orgonákat, 
Orgccasipokat,

iskolai és templomi
Harmőmumokat.

Javítások gyor an, sz.ak- 
szerc.en mérsékelt árakért

Árjegyzék cskáltsé jvstés dijtal

alakíttató rr isio-oew

Március hó vígén jelenik meg 
a Sylvester-nvomda kiadásában

RAVASZ LÁSZLÓ UJ KÖNYVE

A HALÁL ÁRNYÉKÁBAN
címen. A kötet 46 beszédet tartalmaz, közöttük azokat, 
amelyet a püspök Tisza István geszti sírboltjánál, Tisza 
Istvánná, Nagyatádi Szabó István, Batori Sigray Pál, 
Németh István püspök, vitéz Nagy Pál honrédfőparancs- 
nok, Szilassy Aladár, Kacsóh Pongrác, Vredenburch 
báróné, Üeésy Zoltán, Kiss Ödön, Havpál Benő és mások 
felett mondott. — A könyvnek rendkívüli értékű része 
Ravasz László püspök naplójának egy töredéke, 
amelyben Nagy Károly erdélyi püspöknek, Erdély 
legnagyobb (iának szinte elő alakja áll elöltünk a leg- 
hübb barát és fegyvertárs szerető és fájó emlékezésének 
drága tükrében. Ez a Bordigherában és Mentone-ban 
írt napló az erdélyi magyarság és reformátusság újabb- 
kori történelmének egyik jelentős pontjára vet fénylő 
sugarat. A kötet jellemzésére annak előszavából közöl­
jük a következőket: Sokszor kellett a „balál árnyékának 
völgyében“ meggyújtanom az Ige vigasztaló és irányt 
mutató szővétnekét. Jöttek a lelkek és letelepedtek e 
parányi pásztortüzek mellé. Aki fázott, megmelegedett; 
a nenia befagyott ajkon feltört a meleg, gyógyuló sírás; 
a zokogó lelek elhallgatott és megpihent. Mindezt a 
csodát az mivelte, aki ott ült a tűz mellett a fő helyen. 
Alakját elnyomta a homály ; csak szeretteire néző arcán 
ég a világosság s átszegezett karjával magához öleli 
elaiélt testvéreit. Szól ez a könyv azoknak, akik hozzá 
tudnak simulni őriző pásztorukhoz a „halál árnyékában.“

A kötet finom angol famentes papíron, kb. 240 olda’on 
művészi címlappal jelenik meg s arra március hó 25-ig 
előfizetési fogadunk el. A kötet előfizetési ára 5 pengő 
Pénit legcélszerűbb bármelyik postahivatalnál kapható 
biancocsekklapon „Sylvester Nyomdai Müintézet Tahi- 
tótfalu 39993. sz.“ csekkszámlájára fizetni be. — A könyv 
bolti ára jóval magasabb tesz. Előfizetéseket csak már­

cius 20-ig fogadunk el.

Sylvester nyomdai műintézet 
könyv- és lapkiadóvállalat
Tahitótfalu, Pestmegye. — (Fiók: Buda­
pest, VII. kér., Wesselényi ucca 53. szám.)

IIDANKO" Temetkezési Vállalat
(Tulajdonos: EKLI JÓZSEF.)

BÚI E n n B mám m'm f
Telefon: nappal 322. kossuth-u. 6. szám. Telefon : éjjel 66, sz.
M. kir. Tisza István tudományegyetemi klinikák, Állami gyermekmenhely, Honvédkórház, Református apolda,

Debrecen szabad királyi város szállítója.

TELEP ÉS KOPORSÓGYÁR: GOMB-UTCA 16. SZ.,
hol éjjel is a gyászoló közönség rendelkezésére állunk. “W8

Olcsó árak. ♦ Szolid kiszolgálás. ♦ Előnyös fizetési feltételek. ♦ Temetéseket vidéken is válla,unk.
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FflNCIÉRE toils B1ZÍBS1TŰIIIIÍZH
■ VIlVlLll^ DEBRECENI VEZÉR ÜGYNÖKSÉGE

úgyis mint a TISZÁNTÚLI REF.EGYHAZKERÜLET 
HIVATALOSAN SZERZŐDÖTT biztositó intézete.

ELFOGAD :
tűz-, jég-, baleset-, szavatosági-,betöré­
ses-lopás-,szállítmány-és élet-biztosítá­
sokat a legelőnyösebb feltételek mellett.

X 47—52

Lelkészeknek, tanároknak, tanítóknak, jircsbite­
reknek és egyháztagoknak a főtiszteiét u és mél­
tó,ágos egyházkerületi E nökséggel történt meg­
állapodás alapján külön kedvezmények.

Debrecen, Piac-u. 61. sz., II. emelet.

hzrang-ércöntőde, haran gfalszera és es karangsah
BUDAPEST, VI, FRANGEPÁN-UTCA 77. t
(Saját háziban). A nyiip*': paivamlva.t-1 induló BL'K *>s6] 
UAZ- megállóhely A) H) (.) .;) k-csikkai .ele.en : Lipá- s'3

M

4z 1800. évi párizsi világ-. 1951 4. 1659 évi vae- és gépipari kiáillíáson 
aranyéremmel kitüníe ve Számos egyházi elismerélevéi és az 1655. Orsz 
K#vmlW-•■---* T.-I-» . - - ' ••—m •" -r'*««

és az 1926. évi?kézmDi?ari kiáll fáson a m. kir. kormány által I 
díszoklevéllel kitü.itetve.I

vasnagykereskedése
Debrecen.

Alapította 1819-ben Sesztina Jánoi.

A háztartás, mezőgazdaság és ipar körébe vágó
összes vasáruk

állandó nagy raktára.
Telefon 6.

MOST MEGJELENT*

I, IIOIEI III
legyaljai Kiss Géza dr. : Lélek és élet.

(Egyházi beszédek).......................
Fiers Elek: isten pénzügyei (Egy lelki-

pásztor naplójából).........................
Ravasz László: Magyar bánat .... 
Fosdick E. H.: A mester jelleme . . . 
Szigethy Ferenc : Szavalókönyv (Ifjúsági 

egyes detek, vasárnapi iskolák szá­
mára : Valiá-os, hazafias és egyéb
ünnepélyes alkalmakra)...............

Szabó Imre: Mi atyánk (Tíz meditáció) 
Sylvester bibliai kézikönyv I. kötet . .

” ” ” iii' ” ';,i I» ti ii1- ”
lévész Imre: Mennyei nászdal .... 
Andrássy Kálmán: Szenvedéstől a

diadalomig. (Kiadta: Kiss Ferenc)
Andrássy Kálmán: Bibliamagyarázat . 
inyedy Andor: Nekem élet a Krisztus 
tusnál László: János evangéliumának 

és leveleinek magyarázata . . . .

Pengő 6-— 

1'60
„ 1-20 

2 56

2-— 

1-28 
2-40 
2-40 
2-40 
o-_

2-40
4'—
5-60

4-80

Legszebb
konfirmációi ajándék
Dr. Erdős Káioly: Az én vallásom című

kis könyvecske, kötve...................... Pengő —"56
Dr. Erdős Károly: Fohászok. (Kivonat

„Az én vallásom“ c. könyvecskéből „ — '12
Méliusz kis könyvtár 1—X. füzet, minde-

nik különálló, a 10 füzet együtt . „ 360
Konfirmációi emléklap, kicsi....................... „ — 04

na erv „ —*12n » uaCÍ ................. »
„ anyakönyv, 1 ív................. „ —*32
„ anyakönyvi kivonat .... „ —'06

Nagy István: Konfirmációi káté .... „ —'20
Soltész János: Konfirmációi káté ... „ —'10

Március tizenötödikére
alkalmas szavalatok és hazafias 
színdarabok nagy választékban 

kaphatók a

99 MELIUSZ
könyv-, papír-, írószer- és 
zenemükereskedésben

Debrecen, Ferenc József-út 26
TELEFON : 2-70.

Postai megrendelések azonnal expediáltatnak. 4T

_____________________________________

Debreczen város és a Tiszántúli ref. egyházker. könyvnyomda-vállalata,


